

Новое правительство Италии: новый вектор внешней политики?

Научный руководитель – Шестова Татьяна Львовна

Волкова Анна Игоревна

Выпускник (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: Anna.Volkova.2010@yandex.ru

13 февраля 2021 года правительство Италии возглавил Марио Драги - бывший председатель Европейского центрального банка, блестящий финансист, пользующийся большим уважением и высоким кредитом доверия не только у итальянской общественности, но и европейских структур, и опытный управленец, призванный на роль «спасителя нации» после очередного развернувшегося внутривнутриполитического кризиса. В этот день Сенат Италии большинством голосов выразил вотум доверия новому правительству страны, сформировать которое премьеру поручил сам президент Республики Серджо Маттарелла.

Внешняя политика заняла большую часть программной речи выступления Драги перед сенаторами несколькими днями позже, 17 февраля. Были затронуты такие важные темы как: упрочение евроинтеграции, значимость единой европейской валюты, формирование общего бюджета, способного поддерживать страны в период рецессий, а также историческая приверженность Северному альянсу, который гарантировал «благополучие, безопасность и престиж».

Кроме того, Драги подчеркнул вневременную значимость регионального сотрудничества с Балканами и странами Средиземноморья, укрепления партнёрства с Германией и Францией, с одной стороны, и государствами Южной Европы - Испанией, Мальтой, Грецией и Кипром, - с другой. Россию премьер коснулся сдержанно, упомянув о важности сохранения политического диалога и выразив беспокойство по поводу нарушения прав человека. Тревожащим фактором для Италии являются также очаги конфликтов, разгоревшиеся в Азии вокруг Китая.

В центре внимания нового правительства - животрепещущий для Италии миграционный вопрос: попытки найти баланс между соглашениями о репатриации, защитой прав беженцев и введением эффективных, а главное справедливых механизмов распределения мигрантов между европейскими странами. Не обходит стороной премьер глобальные вызовы, которые актуальны сегодня не только для Италии, но и для всего остального мира - «зелёный переход», устойчивое развитие и внимание к проблемам молодого поколения.

«В одиночестве нет суверенитета. Есть только обман того, кем мы являемся, забвение того, чем мы были, и отрицание того, кем мы могли бы быть», - отметил в своём выступлении Драги, говоря о судьбе Европы, роли и месте Италии в ней [2]. Его слова можно интерпретировать как манифест проевропейских и трансатлантических ценностей и принципов, которые новый премьер прозвал «незаменимыми».

Начало председательства Драги совпадает с началом президента другой ключевой фигуры в мировой политике - Джо Байдена. Новое итальянское правительство, как объявил премьер, будет проевропейским и атлантическим, что, безусловно добавляет нескрываемого энтузиазма американской администрации в отношении нового политического курса в Риме [3]. Позиции Байдена и Драги по НАТО схожи: оба выступают за сохранение военного контингента в Европе и за увеличение взносов Германии как главного защитника Европы в общий оборонный бюджет. Таким образом, выход Драги на мировую авансцену

предполагает усиление связей между ЕС и США. Это демонстрирует расхождение с внешнеполитическим курсом предыдущего итальянского премьера Джузеппе Конте, который работал на укрепление отношений с Китаем.

О периоде формирования нового правительства под руководством Драги после отставки Конте итальянский политолог Орсина высказался как о «политическом землетрясении», которое угрожает ряду ведущих партий неминуемым расколом. Вместе с этим Орсина обратил внимание на одну интересную особенность (не иначе символизм) - историческую спираль развития политической власти в Италии: от председательства одного «супер Марио», то есть технического правительства Марио Монти в 2011-2013 гг., который возродил «Движение пяти звёзд», до другого «супер Марио», чьё появление свидетельствует об упадке эпохи итальянского популизма [1].

Тем не менее проатлантизм Драги не противоречит перспективам ещё большего сближения Европы. На посту председателя ЕЦБ итальянский премьер спасал евро от коллапса не для того, чтобы сохранить членство Италии в валютной зоне, а чтобы сохранить сам европейский проект. Точно так же политика количественного смягчения не преследовала корыстных намерений по спасению исключительно итальянской экономики, а проводилась с целью сокращения разрыва между странами Севера и Юга. Сегодняшняя риторика нового премьера по вопросу создания и функционирования фонда восстановления ЕС после пандемии основывается на принципах преодоления катастрофических последствий для экономик всех стран-участниц совместными усилиями.

Источники и литература

- 1) Газета «Коммерсантъ»: <https://www.kommersant.ru>
- 2) Governo Italiano Presidenza del Consiglio dei Ministri: <http://www.governo.it>
- 3) The European Council on Foreign Relations: <https://ecfr.eu>